

اللہ کے گھر پہنچ کر

سید مناظر احسن گیلانی

بیت اللہ کے جوار میں

طواف و سعی سے فارغ ہونے کے بعد جب رباط پہنچا، اور قیام و طعام کے نظم کا سوال اٹھا، تو خاکسار نے رفیقوں سے عرض کیا کہ نامناسب نہ سمجھا جائے تو اس بندے کو پروانہ آزادی عطا فرما دیا جائے۔ پوچھا گیا، تیرا مطلب کیا ہے؟ عرض کیا گیا کہ میرے لیے نہ قیام ہی کی فکر کیجیے نہ طعام کی۔ دل یہ چاہتا ہے کہ چند دن کے لیے میرا مرحوم کے شعر کی لذت حاصل کروں۔ یعنی۔

ہو گا کسی دیوار کے سائے تلے میرا کیا کام محبت سے اس آرام طلب کو
میری آرام طلبی نے یہ تجویز پیش کی ہے کہ صرف شطرنجی اور تکیہ لے کر یہ دو تین دن جو
آغاز مناسک کے لیے باقی ہیں ان کو حرم ہی کے کسی گوشہ میں گزار دوں۔ یہ تجویز دماغ میں
مختلف وجوہ سے آئی۔ زمانہ وہ آگیا تھا کہ چاروں طرف سے حجاج کھنچ کھنچ کر مکہ معظمہ میں جمع
ہو چکے تھے۔ لاکھوں لاکھ کی اس بھیڑ میں سب سے بڑی محرومی اپنی یہ محسوس ہوتی تھی کہ براہ
راست حجر اسود کی تَقْبِيلِ و لَسِّ (یعنی بوسہ دینے) کی آرزو دل ہی دل میں رہی جاتی تھی۔

خیال آتا تھا کہ از آدم تا خاتم، حضرات انبیا علیہم السلام کے دستِ مبارک کی قائم مقامی
جو پتھر کر رہا ہے، ان بزرگوں کی تَقْبِيلِ و لَسِّ سے خانہ کعبہ کا یہ پتھر مشرف ہے۔ اس کو چومنا،
اور اس پر ہاتھ رکھ کر کلمہ شہادت و دعوت کے عمد و میثاق کی تجدید کی تمنا دل کو تڑپا رہی
تھی۔ بِدِ اللّٰهِ فَوْقَ اَبْدِیْہِمُ کا قرآنی اشارہ حوصلہ میں اور بلندی پیدا کرتا تھا۔ صحیح حدیثوں میں
پڑھا تھا کہ کعبہ کی دیوار کا یہ پتھر، آسمان و زمین کے خالق و مالک کا یمن اور سیدھا ہاتھ ہے۔ اللہ
اللہ! اللہ کا داہنا ہاتھ بڑھا ہوا تھا، وہی ہاتھ جو اول سے آخر تک سارے انبیا کے مبارک و مقدس

ہاتھوں پر تھا۔ جی چاہتا تھا کہ اسی کے ساتھ پٹ جاؤں، پکڑ لوں اُس ہاتھ کو، کہ پھر وہ ہاتھ سے نہ چھوٹے۔

لیکن انسانوں کا طوفان تھا جو اس پتھر کے ارد گرد ٹھانھیں مار رہا تھا۔ گھنے والے، بھیڑ کو چیرتے پھاڑتے سنگِ اسود تک پہنچنے کی کوششوں میں، ایسا معلوم ہوتا تھا کہ سب کچھ کھو بیٹھے ہیں، گویا خواجہ حافظ کی مشہور غزل کے اشعار مجسم ہو کر سامنے کھڑے تھے، فرماتے ہیں۔

چہ رہ بودائیکہ زد در پردہ مُطرب کہ می رقصند باہم مست و ہوشیار
ازیں افیوں کہ ساقی درے انگلند حریفان را نہ سرماند نہ دستار
مطرب نے پردہ ساز پر کیسی لے چھیزی، کہ دیوانہ اور ہوشیار سب رقص میں آگئے۔ ساقی نے شراب میں جو افیون ڈال دی، نہ سے نوشوں کو، دوش رہا نہ دستار سلامت رہی۔
دیکھتا تھا اور دل کمتا تھا۔

خرد ہر چند نقدِ کائنات است چہ سنجد پیش عشقِ کیمیا کار

مقل آرزو متاعِ کائنات ہے، لیکن عشقِ کیمیا گر کے مقابلے میں اس کی کیا حیثیت۔

”عشقِ کیمیا کار“ کی گرمی بازار کا حال دیکھنے سے ہی تعلق رکھتا تھا۔ نہ بڑوں کی بوائی باقی تھی

اور نہ چھوٹوں کا چھٹ پنا۔ لوگ تھے کہ گرے پڑتے تھے اور پکارنے والا پکار رہا تھا۔

سکندر رانمی بخشند آبے بزورِ زر میسر نیست ایر کار

سکندر کو (بھی) پانی نہیں دیتے، یہاں زر کی قوت سے یہ نعمت حاصل نہیں ہوتی۔

یہ مبالغہ نہیں واقعہ ہے، اپنی آنکھوں دیکھی بات ہے کہ لاکھوں میں نہیں تو یقیناً ہزاروں میں چند ہی خوش قسمت تھے جو کسی نہ کسی طرح انسانی بحرِ مَوَاج کو چیرتے پھاڑتے کعبہ کے اس سیاہ پتھر تک براہِ راست پہنچنے میں کامیاب ہوتے تھے۔ دردناک منظرِ غریب نجدی حاجیوں کا تھا۔ سنگِ دلی میں حالانکہ ان کی شہرت ہے، لیکن اس سیاہ سنگ کے عشق میں آج بجائے دل کے ان کے سر گویا پتھر کے بنے ہوئے تھے۔ سعودی حکومت کی پولیس کے جوان ہاتھوں میں بید لیے ہوئے حجرِ اسود کے گرد کھڑے ہوئے تھے۔ نجدی دیوانہ حاجی ہر چیز سے بے پروا ہو کر، استلام کو ناکافی ٹھہراتے ہوئے، حجرِ اسود کو بوسہ دینے کے لیے جان پر کھیل کر جب حجرِ اسود تک پہنچ جاتا، اور بوسہ کے لیے اپنے سر کو جھکاتا، تو اچانک ترازو انتہائی بے دردی کے ساتھ نجدی پولیس کے سپاہی کی بید اس غریب کے سر پر برسنے لگتی۔ بید پر بید سپاہی مارتا جا رہا ہے، لیکن پتا چتا تھا کہ ان کو نجدی حاجی پھول سمجھ رہا ہے، سنگِ اسود کے ساتھ لپٹا ہوا ہے۔

طوافِ قدوم کے ابتدائی مناسک ہی میں ان باتوں کا اندازہ ہو گیا، میرے لیے نہ نجدی حاجیوں کے سروں کی سنگینی آسان تھی، اور نہ دل اس پر راضی ہوتا تھا کہ استلام کی شکل میں شرعی مطالبہ کی تکمیل کر کے آگے بڑھ جاؤں۔ سوچ بچار کر اس راحت طلب دل نے یہی صورت نکالی کہ اپنا بسترا ہی کسی کی دیوار کے نیچے ڈال دیا جائے۔ چوبیس گھنٹوں میں آخر کوئی بقت، دن کو نہ سہی رات کی پچھلی گھڑیوں ہی میں، شاید ایسا مل جائے کہ کھل کر دل کی آرزو پوری کر لوں۔

رفیقوں نے اجازت دے دی۔ سب سے الگ ہو کر، بابِ ابراہیم کی سمت میں، حرم شریف کے ایک گوشہ میں اپنا بسترا ڈال دیا۔ ڈر تھا نجدی سپاہی کی ٹھوکروں کا، ڈر تھا بھری محفل میں اٹھا دیے جانے کی رسوائی نہ پیش آئے۔ اس رسوائی کی برداشت پر دل کو آمادہ کر لیا گیا تھا، لیکن شکر ہے کہ ایسی صورت کبھی پیش نہ آئی۔

اب ہم تھے، اور کعبہ مکرمہ و مقدسہ کی دید و دام کا تماشا۔ دیکھتے دیکھتے جب طبیعت میں نشاطِ ن کیفیت پیدا ہوتی، اٹھتا اور کسی کے گھر کے چاروں طرف رقص کا مشغلہ شروع ہوتا۔ دن کو تو خیر ناممکن تھا اور رات میں بھی بارہ ایک بجے تک طوانی تلاطم کا جوش موجیں ہی مارتا رہتا، نین رات جب کانی بھیگ جاتی، اڑھائی تین بجے تک نسبتاً طواف کرنے والوں کی تعداد گھٹ جاتا، اس نقطہ تک پہنچ جاتی کہ مجھ جیسے کمزور جسم و جاں والوں کے لیے بھی حجرِ اسود تک براہِ راست رسائی گو نہ آسان ہو جاتی تھی۔

بات کیسے چھپاؤں۔ روایات کی روشنی میں حجرِ اسود جو کچھ میرے لیے تھا، میرے لیے وہ نہ زندگی کر رہا تھا آدم و شیث، اور لیس و نوح کے ساتھ ساتھ قوموں کے امامِ ابراہیم خلیل اور ن کے فرزند زنجِ علیہما السلام کے مبارک ہاتھوں کی بھی، اور یقین کی آنکھوں سے دیکھ رہا تھا کہ بغیر کسی شک و شبہ کے کعبہ کا یہ وہی پتھر ہے جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دستِ مبارک کے لمس اور لبِ اقدس کے بوسہ کی سعادت قطعی طور پر حاصل ہوئی ہے۔ الغرض نہ چھپے کہ ایمان کی آنکھوں سے ذہن کہاں کہاں تک پہنچتا تھا، اور اڑتا ہوا دماغ کن بلندیوں کو چھو لیتا تھا۔ سچ تو یہ ہے کہ مخلوقات سے گزر کر خالق تک کے یقین (دستِ راست) کی تجلی ہی سیاہ پتھر سے تڑپ تڑپ کر نکل رہی تھی، اور ایمان کی آنکھ یہ سب کچھ دیکھ رہی تھی۔

لیکن اسی کے ساتھ اب کیا بتاؤں کہ پہلی دفعہ رات کی پچھلی گھڑیوں میں جب حجرِ اسود کے چومنے کی سعادت سے سرفرازی میسر آئی، اس وقت میں نے کیا پایا۔ کوئی تشبیہ سمجھ میں نہیں

آتی۔ کچھ ایسا معلوم ہوا کہ کوند کر کوئی بجلی تھی جو چاندی کے پتروں میں مزھے ہوئے اس کالے پتھر کے ان ٹکڑوں سے میرے ظاہر و باطن میں جذب ہو گئی۔ ناقابل بیان سرور و نشاط کا ایک کیفِ مجہول تھا، جو میرے وجود میں ہلچل مچائے ہوئے تھا۔ ایک حال تھا، نہیں کہہ سکتا کہ کیا حال تھا۔ باہر کی کوئی تاثیر تھی یا ایمانی مشاہدات کے نتائج نے ناسوتی رنگ اختیار کر لیا تھا۔

دیوارِ حرم کے نیچے کی چند دن کی یہ زندگی ساری زندگی کے اوقات میں سب سے زیادہ قیمتی تھی۔۔۔

منیٰ کی طرف

میرا اونٹ بڑھتا چلا جاتا تھا۔ ڈگمگ، اونچے نیچے ہوتے ہوئے، وہ تو منیٰ کے میدان کی طرف جا رہا تھا، اور یہاں دیوانے کے لیے وادی مکہ کی ہواؤں کی سنناہٹ نے ”ہو“ کا کام کیا۔ ”روح“ کو تو کیسے کہوں، کہ ”روحانیت“ والے ہی جانیں روح کیسے کھلتی ہے، لیکن دماغ کے پٹ کھل گئے۔ مطالعہ کے معلومات مجسم و مشکل ہو ہو کر سامنے آنے لگے۔

اللہ کے خلیل ابراہیم اوہ و صلوات اللہ علیہ وسلم کی اسی وادی میں آمد و رفت کا زمانہ ایسا معلوم ہوتا تھا، ماضی کے پردوں کو چاک کر کے، میرے روبرو کھڑا ہوا ہے۔ ایک ایک واقعہ، جس کا ذکر کتابوں میں کیا گیا ہے، یاد آتا جاتا تھا۔ شکار کے لیے حضرت ابراہیمؑ کے صاحبزادے، حضرت اسماعیل علیہ السلام ان ہی میدانوں میں نکلتے ہوں گے، جراثیم سے ان کے سرانہ تعلقات، جراثیم کا دورِ حکومت، جراثیم کے بعد عمالقہ کے جبروزور کے افسانے، اسماعیلی نسل کی ملوکیت، ان کے گزرے ہوئے سلاطین، ان کے خزانے، ان کی معدنی دولت، ملوک بنی خزائمہ، مکہ کی حکومت پر استیلاء، خزاعی بادشاہوں میں عمرو بن لُحی کا عہدِ اسلامی سے تین ساڑھے تین صدی پہلے مکہ معظمہ میں ان اصنام کو لانا، جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ابتدا ان کی عہدِ نوح میں ہوئی اور، بقول سیبلی، ہندوستان میں وہی بُت اور مورتیاں کسی زمانہ میں پہنچیں۔

عرب کے کھلے ہوئے اس میدان میں، ذہن کو کھل کھیلنے بلکہ زقندوں کے بھرنے کا خوب موقع ملا۔ اسی راستہ سے، یمن کے حبشی ہاتھی والے جو کعبہ کو گرانے کے لیے آئے تھے، یعنی اصحابِ فیل، بھاگے تھے، اور اسی راستہ کی مختلف منزلوں پر، جیسا کہ آیامِ جاہلیت کے شعرا نے ذکر کیا ہے، حبشیوں کی لاشیں گل گل کر گرتی چلی جاتی تھیں، جن کو پرندوں سے جھرنے والے کنکریوں نے عَصْفِ تَاكُوْل (کھایا ہوا بھوسہ) گویا گوبر بنا کر رکھ دیا تھا۔

بڑھتے ہوئے سامنے قربانی کا وہ میدان، منیٰ نام والا، بھی آ ہی گیا۔ اسی وادی میں دو باپ بیٹے

ابراہیم خلیلؑ و اسماعیل زنجؑ، اللہ کے ان دونوں راستہ باز مخلص بندوں نے اس دین کا پہلا سنگِ بنیاد نصب کیا تھا جس دین کے ماننے والوں کا مطلب ہی یہ ہوتا ہے کہ اپنا سب کچھ اسی کے سپرد انھوں نے کر دیا جس کا سب کچھ ہے۔ جو قرآنی الفاظ **فَلَمَّا اسْلَمَا وَلْتَلِّ لِلْعَبِيْنِ** جب دونوں باپ بیٹے مسلمان ہو گئے اور باپ نے بیٹے کو پیشانی کے بل پک دیا، (الصفۃ ۳ : ۱۰۳) کا کھلا ہوا اقتضا و مفاد ہے۔ اسی دن کے ”اسلماء“ نے، اس دین کو پیدا کیا جس کا نام ”اسلام“ ہے۔۔۔

سوئے عرفات

صبح ہوئی، اونٹ موجود تھے۔ خیمہ خرگاہ سب لُد گیا، اور اس وادی کی طرف انسانوں کا سیلاب چل پڑا جس میں تاریخ کے نامعلوم زمانہ سے نسلِ انسانی کی غیر معمولی تعداد اکٹھی ہوتی رہی ہے، اور ان شاء اللہ رہتی دنیا تک ہوتی رہے گی۔ چلے جا رہے تھے، صبح کا سانا وقت تھا، بے آب و گیاہ، بے سنگ و میل وادی کے ان چٹیل میدانوں میں جن میں شمالاً و جنوباً ”شرقا“ و غرباً ”پست پہاڑیوں کی قطاریں پھیلی ہوئی تھیں۔

خیال آتا کہ یہ کتنا بڑا میلہ ہے! پھر وسوسہ ہوتا کہ دنیا میں میلوں ٹھیلوں کی کیا کمی ہے، قوموں کی یہ عام عادت ہے۔ دل جواب دیتا، یہ نہ دیکھو کہ کتنے لوگ جمع ہوئے، بلکہ یہ سوچو کہ انسانیت کا یہ اجتماع کس کے لیے ہو رہا ہے؟

ناپنے، گانے بجانے، تھرکنے، پینے پلانے، کھل کھیلنے کے مخلوط و غیر مخلوط میلوں کو تو جانے دیجیے، دین اور دھرم کی چھاپ جن میلوں اور ٹھیلوں پر لگائی جاتی ہے، دین ہی کے نام پر لوگ اکٹھے ہوتے ہیں، اس باب میں ان کا حال کیا ہے؟ واقعہ بتا رہا ہے کہ جمع ہونے والے جہاں کہیں بھی جمع ہوتے ہیں، کسی مخلوق ہی کے نام پر جمع ہوتے ہیں۔ ہلد اور ہولڈ کے داغ سے کسی کا امن پاک نہیں۔ الّا یہ کہ زمین کے اس سارے کور پر، ایشیا و افریقہ، یورپ و امریکہ کے بیچ میں، عرفات ہی کے میدان کا میلہ وہ میلہ ہے جس میں اکٹھے ہونے والے بلا خوفِ تردید کہا جاسکتا ہے کہ کائنات کے خالقِ قدّوس اور صرف کائنات کے خالقِ قدّوس، ہی کی بزرگی اور بڑائی کے فروں کے ساتھ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اسی کے قدموں پر لوٹنے کے لیے زندگی کی ساری کوتاہیوں کی قربانی کے لیے چلے آتے ہیں۔۔۔ کچھ اسی قسم کے خیالات میں ڈوبے ہوئے ہم بالآخر اس موقفِ عظیم تک پہنچا ہی دیے گئے جہاں کے وقوف اور قیام کے بغیر حج کے قالب میں حج کی روح پیدا نہیں ہوتی۔ یہی حج کا رکنِ اکبر ہے، جس کے بغیر کسی کا حج، حج نہیں ہوتا۔۔۔

عرفات میں

ایک طرف دن بھی پگھلتا چلا جا رہا تھا، اور اسی نسبت سے دل بھی پکھل رہے تھے۔ اللہ اللہ خیموں کے اندر کی چیخ و پکار، گریہ و بکا، نالہ و زار، توبہ و استغفار، شاید زمین بھی کانپ رہی تھی، آسمان بھی تھرا رہا تھا۔ آہستہ آہستہ ایک دوسرے سے بیگانہ ہوتے ہوئے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کسی مخلوق کو دوسری مخلوق کی خبر نہیں۔ سامنے سب کے گویا صرف ان کا اَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ، غَافِرِ الذَّنْبِ، قَابِلِ التَّوْبِ، الْغَفُورِ الرَّحِيمِ، خالق کے سوا کوئی دوسرا باقی نہ رہا تھا۔

اپنے وجدان کے آئینے میں مجھے تو کچھ ایسا دکھایا جا رہا تھا کہ ہر ایک کا ماضی، حال کے مرتع میں کھنچ کر ہر ایک کے سامنے گویا کھڑا ہے۔ خیر کے متعلق تو نہیں کہہ سکتا لیکن قرآنی آیت، بَوَّءَ تَعْبُدُ كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُّحَضَّرًا وَمَا عَمِلَتْ مِنْ سُوءٍ ۚ ہر شخص نے جو کچھ بھلا بُرا کیا ہے اس دن اس کو حاضر پائے گا (آل عمران ۳: ۳۰) میں سُوْعٍ (برائی) کے جس ثانوی ظہور کی اطلاع دی گئی ہے، اسی واقعہ کی ایک جھلک آج دکھائی جا رہی تھی۔ اور یوں اس حال میں بُوْنَيْدٌ يُّصَدِّرُ النَّاسَ اَشْتَاتًا لِّيُرَوْا اَعْمَالَهُمْ اس دن واپس ہوں گے لوگ بکھرے ہوئے تاکہ دیکھیں اپنے کرتوتوں کو (الزلزال ۹۹: ۶)، کا استقبالِ نظارہ بھی جھانک رہا تھا۔ گویا یوں سمجھیے کہ ماضی حال، اور حال مستقبل، بنا ہوا تھا۔ تینوں زمانے ایک دوسرے میں آج مدغم ہو کر ایک ناقابلِ بیان کیفیت کو پیدا کیے ہوئے تھے۔

دیوانوں کے لیے ”ہو“ ”بس“ ہوتی ہے۔ پھر جہاں ہاؤ ہو، شور و غل کے ہنگاموں کا یہ حال ہو، سوچا جاسکتا ہے کہ عقل سوختوں پر ان کا کیا اثر ہو سکتا تھا۔ جاننے پہچاننے والے رفیقوں کے یہ ”مجمول مطلق“ بن جانے، یا بنا دیے جانے، کی زحمت میں رحمت کا جو مخفی پہلو تھا، اب سامنے آیا۔ اَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ، پکڑ لیا عزت (کے خیال) نے اس کو گناہ کے ساتھ (البقرہ ۲: ۲۰۶) کے نفسیاتی نزع کی جڑ ہی گویا کٹ چکی تھی۔ مولویت، پروفیسریت، خطابت، اور خدا جانے اور یہ کیا بلا، اس قسم کے جتنے لفافے اوپر سے چڑھے ہوئے تھے، پھٹ پھٹ کر عرفاتی جھونکوں کی نذر ہو چکے تھے۔

کتابوں میں وادیِ عرفات میں آنے والی عرفانی ہستیوں کے جو تاریخی اقوال یا نعرے پڑھنے میں آئے تھے ایک ایک کر کے آج یاد آتے چلے جاتے تھے۔ سب سے زیادہ دُھننے والا جس پر س دُھن رہا تھا، وہ اس راہ کے مشہور راہی نقیل بن عیاضؒ کے قلبِ مبارک کی پکار، اسی دن میں، اسی دن، ان کی جان کی یہ بے پناہ کراہ، وَاَسْوَأَتَاهُ وَإِنْ غَفَرْتَ لِيْ، ہائے رے میری رسو

خواہ تو مجھے بخش ہی کیوں نہ چکا ہو، یاد آ کر تڑپا تڑپا دیتی تھی۔ معلوم ہوتا تھا کہ ابل ابل کر فطرت کی باطنی گہرائیوں سے واحسرتنا! علی ما فرطت لی جنب اللہ وإن كنت لمن السّاحرین، افسوس ہے! اپنی ان زیادتیوں پر جس کا اللہ کے پہلو میں مرتکب ہوا اور تھانداق اڑانے والوں میں، کی موجیں باہر آ کر ندامت و فحالت میں غوطے پر غوطے دیتی چلی جا رہی تھیں۔ اور کیا کیا بتایا جاوے کہ کن کن پر کیا کیا گزر رہا تھا۔

اب آفتاب مغربی افق کے آخری کنارے تک پہنچ چکا تھا، کیجے خون تھے، آفتاب سرخ تھا، حسرت ویاس کی نگاہ سے ۹ ذوالحجہ کے اس تاریخی دن کو ہر ایک رخصت کر رہا تھا، زندگی بھر کا سودا تھا جو آج چکایا جا رہا تھا۔ آنے والوں کو یہاں تک پہنچنے کا موقعہ خدا ہی جانتا ہے کہ کیسے مل گیا تھا۔ کون جانے کہ ختم ہونے کے بعد عرفات کے اس میدان میں مغفرت و آمرزش عام کے اس پاک دن کے گزارنے کا موقع ملے گا۔ بے ساختہ سینوں سے چیخیں نکل رہی تھیں، بلبلانے والے بلبلا رہے تھے، رو رہے تھے، چلا رہے تھے۔

(تغیص و تدوین: رخ - م)

ہمقدم ڈائری ۹۲ء

انسٹ کاغذ بہترین پرنٹنگ اور
خوبصورت جلد کے ساتھ اور
وال کیلنڈر پاکت کیلنڈر
ادارے سے
حاصل کریں

قیمت 45 روپے ڈاک خرچ 12 روپے

سال نو کا بہترین تحفہ

آپ رقم بذریعہ مینی آرڈر
ارسال کریں اور ڈائری
رجسٹرڈ ڈاک سے حاصل کریں
دی پی ہرگز نہیں کی جائے گی۔

آپکا ادارہ: ادارہ مطبوعات طلبہ اجمہرہ لاہور